

中法驾驶证互认换领协议今日生效

据新华社报道

记者昨天从公安部交管局获悉，为便利中法两国人员在对方国家驾车出行，进一步促进两国经贸合作和人员往来，中法两国政府签署了《中华人民共和国与法兰西共和国政府关于互认换领机动车驾驶证的协议》，实现双方国家核发的驾驶证可免试互认换领。该协议将于2021年8月17日正式生效。

根据协议，中华人民共和国与法兰西共和国双方承认对方核发的有效驾驶证，一方准许持有对方国家驾驶证的人员在其境内直接驾车或者免试换领驾驶证。对于临时进入对方境内不超过一年的，双方驾驶证实现互认。临时进入法国的，可以凭中国驾驶证和翻译件直接驾车，无需换证；临时进入中国的，可以持法国驾驶证和翻译件换领临时驾驶证，免于体检和考试；互认驾驶证准驾车型包括中型客车、大型货车、小型汽车和摩托车。对于在对方国家居留超过一年的，双方驾驶证实现免试互认，一方公民或常驻人员持本国驾驶证和翻译件，以及护照、签证或者居留证件，可以直接免试换领对方国家驾驶证；免试换领的驾驶证准驾车型包括小型汽车和摩托车。对于留学

生，双方给予对等优惠政策，中国留学生在法工作、学习期间，凭中国驾驶证和翻译件可以直接驾驶相应准驾车型的机动车；法国留学生在华工作、学习期间，可以持法国驾驶证免试换领相应准驾车型的中国驾驶证。

中法驾驶证的互认换领，将直接惠及在法华侨华人以及两国在对方国家旅游、留学、务工、探亲等人员，有利于方便两国公民在境外驾车出行，有利于促进两国警务合作，对深化两国经贸合作、文化交流、人员往来具有重要意义。

近日，公安部交通管理局专门下发通知，要求各地公安交管部门严格执行协议各项规定，确保互认换领工作依法规范、便捷高效开展。同时，提示驾驶人在对方国家驾车时，严格遵守所在国交通安全法律法规和通行规则，保证安全、文明、守法驾驶。

据了解，此前我国已经实现与阿联酋、比利时驾驶证互认换领，与塞尔维亚签署驾驶证互认换领协议。下一步，公安部将会同外交部等部门，进一步扩大我国与其他国家和地区互认换领驾驶证的范围，不断提高我国驾驶证国际认可度，更加便利我国公民境外驾车出行。

天津高考报名条件由单一

“户籍”调整为“户籍 + 学籍”

据新华社报道

记者昨天从天津市教育招生考试院获悉，天津市完善高考报名政策正式公布。自2022年普通高考报名(2021年11月初)开始，天津市高考报名条件由单一的“户籍”要求调整为“户籍 + 学籍”的要求。

据介绍，天津市招生委员会按照“加学籍、分步式”的原则，根据教育部文件要求，借鉴兄弟省份的经验做法，经深入调查研究、反复比较论证，制定了《市招委关于天津市普通高考报名有关事项的通知》。

根据新的政策，具有天津市常住户籍的应届毕业生在报名参加高考时，须具有天津市高中阶段学校3年学籍并实际就读。对于目前在校的高中阶段学校学生，实行3年过渡政策：报名参加2022年高考的，须具有天津市高中阶段学校高三年级1年学籍并实际就读；报名参加2023年高考的，须具有天津市高中阶段学校高二、高三年级2年学籍并实际就读；报名参加2024年及以后高考的，须具有天

津市高中阶段学校3年学籍并实际就读。

持外省学校毕业证书的往届毕业生和高中阶段同等学力考生分别增加毕业年限要求，同样实行3年过渡政策。

同时，天津市明确了过渡政策期间及过渡政策结束后户籍办理的截止时间。对于3年过渡政策期间报名参加2022年、2023年及2024年高考的高中阶段应届毕业生，须于2021年10月31日(含)前取得天津市常住户籍。对于报名参加2025年及以后高考的高中阶段应届毕业生，须于高考前三年的8月31日(含)前取得天津市常住户籍。

据了解，天津市、区教育行政部门将在每学期开展普通高中学生学籍和实际就读情况专项核查，逐一核实学生到校就读情况，重点核查和纠正学籍、空挂学籍、非正常变动学籍、伪造学籍、出具虚假就读证明、学籍变动处理不及时等问题，确保学籍数据与实际到校就读学生一致。在高考报名前，各学校要以班级为单位向全校统一公示高三年级学籍名单和学生实际就读情况。

沈阳发布城市防汛Ⅲ级应急响应

暴雨已致多处路段积水

据新华社报道

记者昨天从沈阳市防汛抗旱指挥部办公室获悉，沈阳于8月16日14时10分将城市防汛Ⅳ级应急响应提升为Ⅲ级应急响应。沈阳各地区、各部门将密切监视天气及雨情、水情、汛情变化，全力做好各项防汛措施的落实。

据沈阳市气象部门预报，8月16日5时至15时，沈阳全地区平均降水量达20.9毫米，最大

85.3毫米，城区平均降水量31.8毫米。预计16日下午到夜间，沈阳地区平均降水量10~20毫米，局部地区可能达到或超过40毫米，降水过程中可能伴有雷电、短时强降雨等强对流天气，市区主要降水时段为16日15时至20时。

记者在沈阳部分街头走访发现，个别路面已出现小腿深的积水，部分低洼地区积水没过汽车轮胎，影响车辆通行。

多名孩子被暴力殴打，写纸条求救

“暴力夏令营”被曝光，如何区分“严格管理”与“暴力殴打”的界限

见习记者 张旭凡

正值暑假，一些家长出于锻炼孩子的目的将孩子送到各式各样的暑期班、夏令营、研学活动中，场面十分火爆，然而一些问题也颇有发生。最近，河北石家庄市元氏县的一所“夏令营”就被曝光，多名少年在这里遭遇了殴打。

据悉，该“夏令营”刚开始，一位家长手机上就收到了孩子被打的图片，但消息马上被撤回。家长意识到不对劲，赶紧去“夏令营”找孩子。结果发现不仅自己孩子被打，还有其他孩子被打，并且孩子们写纸条传递给这位家长，希望父母把自己接回去。

根据伤情鉴定，三名孩子被司法鉴定为轻微伤。目前，打人的“夏令营”校长全某某已被行政拘留。

遭遇“暴力夏令营”

孙先生的女儿11岁，5年级，暑假他把女儿送到了河北军尚少年军校基地的夏令营中。然而才去了几天，孙先生就得知女儿在这里被暴力殴打的消息。孙先生赶忙来到训练基地，但没想到大门都进不去。

基地确实有不允许家长探视的规定，但得知孩子被虐待，还不允许家长探视，孙先生认为情况非常不正常，于是报警求助。将女儿带回家后，孩子闭门不出，孙先生请来心理医生，并从警方那里了解到更多细节。

孙先生表示，孩子从第二天开始就一直被辱骂，在反感表示不想继续呆之后给他们打了电话，校长知道后，孩子被打了将近一个星期，腿都被打肿了。

同样是为了解孩子多一些离家锻炼的经历，田女士也给13岁的儿子报名参加了为期14天的军尚少年军校夏令营。8月5日晚上8点多，她突然接到一起参加“夏令营”的其他家长电话，说孩子在“夏令营”被打了。

田女士的儿子是被打孩子中受伤最严重的一个。由石家庄市第三医院出具的诊断证明书显示，其头部受创，多处皮肤及软组织挫伤，CT诊断报告单显示其盆腔内有少量积液。

田女士说：“白天他见到教官打别人了，就挺害怕，几个孩子就商量着，想离开‘夏令营’。因为教官不给电话，也不让和家里联系。我家孩子只是整理了行李，教官去检查宿舍的时候问他怎么穿着衣服，是不是要走，就逼问他，孩子刚开始没有承认，后来就给他拽出去揍了，回宿舍以后他就开始吐血了。”

多位家长告诉记者，至少有

3名孩子在“夏令营”里遭到负责人的暴力殴打。目前，打人的“夏令营”校长全某某已被行政拘留15天。

调查发现，涉事“夏令营”实为一家旅游公司主办，其官网宣称，公司主营企业军事拓展培训和青少年素质教育培训。目前，当地教育部门已责令其停业整顿。

严格管理还是暴力殴打？

满怀期待地把孩子送去强健体魄，却在遭到殴打后满身伤痕地接回，这样一家“暴力夏令营”让人不寒而栗。“严格军事化管理”与“暴力殴打”的界限何在？在这起案件中涉及哪些法律问题？

上海社会科学院法学研究所副研究员尹琳表示，从字面意思来看，严格管理是指按照既定的制度或标准要求，认真细致地进行管束或从负责落实，而暴力殴打是指，以私自惩罚为目的对身体进行的暴力行为，用手殴打或者使用械具殴打的手段都包括在其中。

“从字面意思不难分辨出这两者的界限，从新闻内容可以看出，夏令营的行为完全超过严格管理的范围，明显属于体罚。”尹琳说道。

上海市律协教育业务研究委员会主任、北京观韬中茂(上海)律师事务所律师林昕指出，夏令营的举办方不是具有教育惩戒权的单位，未成年人保护法也规定“学校、幼儿园、托儿所的教职工应当尊重未成年人的人格尊严，不得对未成年人实施体罚、变相体罚或者其他侮辱人格尊严的行为。”“无论是暴力管理还是体罚都是侵害未成年人权益的违法行为。”

我国《未成年人保护法》第17条第一款规定，未成年人的父母或者其他监护人不得实施“虐待、遗弃、非法送养未成年人或者对未成年人实施家庭暴力”。尹琳表示，既然法律禁止父母实施家庭暴力，那么学校的教育惩戒权也理应被禁止。因此，学校具有严格管理学生的权力，但没有进行暴力体罚学生的权力。

是否构成非法拘禁？

根据家长表述，基地确实有不允许家长探视的规定，但在得知孩子遭到虐待后探视仍遭拒绝，夏令营涉及的做法符合法律规定吗？是否涉及“非法拘禁”的情形？

《中华人民共和国刑法》第二百三十八条规定，非法拘禁罪是指以拘押、禁闭或者其他强制方法，非法剥夺他人人身自由的犯罪行为。

林昕表示，举办方对孩子实施安全管理，不允许其随意离去，属于管理行为，“不能和家长联系”属于举办方没有为孩子自行与家长联系提供条件还是以限制人身自由为目的，有待公安机关的进一步查实。

“父母送孩子参加军训夏令营，目的是为了孩子的身体、意志、毅力等多方面得到锻炼，双方签订协议书，知晓这是封闭式夏令营，在

这种背景下学生擅自离开，不被允许，应该不属于非法拘禁。”尹琳说道，“但孩子认为遭到暴力危险希望离开时，夏令营方不允许孩子与父母联络，并且通过殴打阻止离开，这种行为则存在非法拘禁之嫌。”

而除了涉嫌构成非法拘禁以外，尹琳还表示，在孩子们入营以后，夏令营方负有监护这些未成年人的职责，暴力体罚且导致孩子们出现轻微伤程度的伤害后果，这种暴力行为涉嫌“虐待被监护、看护人罪”。

资质问题存疑

此外，这起案件中的另一个关注焦点就是涉事“夏令营”是否拥有相关资质的问题。家长表示，送孩子入营时曾收到一份带有河北军尚研学旅游服务有限公司公章的协议书，而根据工商注册登记信息显示，该公司经营范围包括研学旅游服务、旅游信息咨询等，并没有教育培训业务。但其位于元氏县的训练基地却挂牌：河北军尚少年军校基地、河北军尚国防教育训练基地。

林昕指出，设立国防教育基地、少年军校需要符合《国防教育法》及国家国防教育办公室《国防教育基地命名管理办法》并经过地方政府审批，而目前公开信息渠道没有可查询的关于这家“基地”的相关审批文件。“该单位是否属于合法少年军校、国防教育训练基地存疑，若属于擅自冠名，涉嫌虚假宣传。”

此外林昕表示，该公司对外开展拓展培训不属于教育培训的许可项目，提供类似指导学生作业类的服务，属于未经许可擅自经营培训业务。

而针对是否有资质开办“夏令营”的问题，林昕表示，目前法律法规对举办夏令营并无行政许可要求，工青妇机构、旅行社、培训机构、学校举办都属常态。但具有教育培训资质的培训机构和学校举办夏令营属于提供教育服务，机构承担教育管理职责，旅行社组织的游学夏令营，名为夏令营，实为旅游产品。

尹琳也表示，我国尚未对开办夏令营的主体资质、具体内容等作出规定，也没有禁止旅游公司组织夏令营。此外，近年来，以未成年人为对象的各类体验式国际夏令营层出不穷，很多都是涉及国际旅游的公司或者移民留学等机构组织的，国家也未禁止这种夏令营的运营。

“未成年人的暑期夏令营肯定需要一定的办学资质，但很难一刀切地进行规定，毕竟各种夏令营涉及的内容范围不同。”尹琳建议，政府对暑期夏令营的监管必须加强，开办组织暑期夏令营的机构，必须向区县级以上教育行政部门、文旅管理部门、工商管理部门及公安部门等报备，对于夏令营的组织主体、具体内容、管理方式等要有具体规划，要得到上述部门的审批认可。

(部分内容综合自中央广电总台中国之声、中央政法委员长安剑、新闻坊)

